
 
 
 
 
 
 
 
Kære Rasmus Prehn, 
 
Jeg skriver til dig igen, vedrørende den forfærdelige situation i Østersøen. FSK-PO har ved 
mange lejligheder drøftet Østersøen med dine embedsfolk og dig. Vi fremsendte blandt 
andet den 12. oktober 2021 et brev til dig hvor vi oplistede en række forslag til hvordan vi 
kan fremtidssikre fiskeriet i Østersøen1. Og vi ser frem til at drøfte situationen yderligere 
med dit ministerium i den møderække der snart påbegyndes.  
 
Oplægning - et værktøj du ikke bør afskrive 
Et af vores centrale forslag for Østersøen er en oplægning, men jeg kan se, at du ikke ser 
oplægning som en løsning. Din begrundelse er, at en oplægning har til hensigt at understøtte 
fiskeriet i en kortere periode med udsigt til forbedring inden for en overskuelig fremtid2.  
 
Jeg tror desværre at du har ret i, at fiskeriet ikke kommer på fode igen allerede næste år. 
Men med de rette indsatser og planlægning, så tror jeg på, at det er muligt at genetablere et 
fornuftigt og rentabelt fiskeri i den vestlige Østersø indenfor en kortere årrække.  Det 
samme hører vi fra en del af vores medlemmer i den vestlige Østersø.  
 
En oplægningsordning der er planlagt og målrettet vil kunne holde hånden under det 
skånsomme fiskeri en tid hvor det er svært, sådan at de skånsomme fiskere på den anden 
side af krisen igen kan bidrage til arbejdspladser, fisk til NaturSkånsom-mærket og en 
udvikling af et mere skånsomt og bæredygtigt dansk fiskeri. Men hvis de først er væk fra 
fiskeriet. Så bliver det meget svært at få dem tilbage 
 
Under den nuværende situation i den vestlige Østersø, vil det desværre nok være særligt de 
mindre fartøjer, der vil vælge en ophugning, hvis ikke der kommer en mulighed for 
oplægning. Jeg håber derfor, at du vil genoverveje din holdning til oplægning, sådan at 
Østersøen, kystfiskeriet og det skånsomme fiskeri kan komme helskindet ud af denne krise.  
 
Ophugning bør ikke overkompensere - og fiskeriet skal udvikles 
Du bakker op om en ophugningsordning for Østersøen. Jeg håber, at du vil tage FSK-POs 
tidligere forslag med, når du planlægger denne ophugning. Vi har foreslået, at hvis et fartøj 
ophugges, så bør fiskerne ikke kompenseres for de fiskekvoter de fik tildelt i 2007 i 
forbindelse med indførslen af omsættelige kvoter. Disse kvoter bør i stedet tilbageføres til 
staten.  
 

 
1 Brevet kan findes på Folketingets hjemmeside her. Ministerens svar kan findes her.   
2 Jvf. Miljø- og Fødevareudvalget 2021-22. MOF Alm. del - endeligt svar på spørgsmål 75, som findes på dette link.  
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Hvis ikke dette sker, kan der være tale om en overkompensation af de fiskere, der forlader 
fiskeriet, fordi de først har fået en kvote gratis, som de herefter kompenseres for. Vi har 
tilsendt dit ministerium yderligere information om dette.  
 
Efter en ophugningsrunde bør man i fællesskab drøfte hvordan de tilbageførte kvoter bedst 
muligt bruges til at udvikle fiskeriet.  
 
Det er en meget sørgelig situation vi står i. Jeg tror og håber dog på at det skånsomme 
kystfisker med den rette planlægning og opbakning kan komme styrket ud af denne krise. Og 
i FSK-PO ser vi frem til samarbejdet om dette.  
 
 
Med venlig hilsen, 
 
Søren Jacobsen 
Formand 
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